



## 苏州高铁新城新年开启奋进模式 澎湃“智造之城”发展动能

新年伊始,苏州、相城以昂扬向上的姿态开启了奋进模式,招商工作该怎么干?宜居宜业的魅力新城如何打造?如何抓住新型工业化的发力点?市、区“新年第一会”、相城“两会”在苏州高铁新城引起广泛热议。锚定“智造之城”“招大引强”的总体目标,相关部门信心满满、蓄势待发,一起来听听他们的新年新计划。

刘娟 徐晓安



苏州高铁新城供图

“市、区‘新年第一会’,释放了抓工业、强创新、大招商、抢开局的鲜明信号,经济发展局将以会议为冲锋号,列出‘时间表’,绘制‘作战图’,全力推动各项工作取得新突破,为高质量发展增强新动能。”经济发展局局长曹祺表示,面向新的一年,经济发展局将按照“引得进、落得快、发展好”的要求,持之以恒争做招大引强的践行者。

“市、区‘新年第一会’确定了发展目标和高标定位。相城第一会上明确指出项目是最核心的支撑,要在明确主攻方向中精准发力。科技商务局将主动扛起责任担当,集中力量招大引强、培优育强,重点聚焦智能网联汽车产业、大数据产业和科技创新,以项目招引新成效积蓄产业发展新动能。”科技商务局局长许明娟表示,提升数实融合水平,打造高能级产业创新集群。聚焦智能网联汽车产业,以智驾大道为带动,助力苏州市入选国家

车路云一体化智能网联汽车的首批试点城市,全力建设智驾之城。

“会议目标明确、方向清晰,相城第一会上指出了要紧扣全市重点产业链体系和相城优势产业积极布局招商力量,数字金融发展局将着眼于产业新赛道,多维度探索招商引资新模式,吸引更多行业龙头企业在苏州高铁新城加码布局。”数字金融发展局副局长周戏浪表示,2024年锚定“长三角数字金融城”规划目标,数字金融发展局持续探索数字金融做优做强新路径,高质量打造产业创新集群、行业领域创新高地。

“市、区‘新年第一会’,不仅鼓舞了干劲,在发展大局、招商策略上也明确了方法路线,国控集团将按照既定战略目标,全面参与服务招商工作,主动作为,为高质量发展贡献国企力量。”国控集团董事长李定成表示,新的一年,国控集团将高站位服务产业发展和重大招商项目落地,着力在提升楼宇载

体、产业园服务、商业功能配套上下功夫,推动长三角国际研发社区启动区二期、新建智能交通产业园、中荷(苏州)创新港等存量项目配套商业的品质提升和招商去化。

“会议释放了尊企、重企的浓厚氛围,经济发展服务中心作为服务企业的中坚力量,将在提高自身能力、用心用情服务上下功夫,助力企业行稳致远。”经济发展服务中心主任陈立霞表示,2024年,经济发展服务中心围绕企业服务相关事项,切实做好项目引进和落地过程中的服务。凝聚合力,提升企业精细化服务水平,打造更加“专业、领先、精准”的特色亲商服务品牌,形成国际化、便利化的营商环境。

创新思路谋求突破,勇挑大梁担当作为,苏州高铁新城将始终用当下可为、未来可期的工作姿态为市区发展大局和“智造之城”作出新的更大贡献。

### 董浜镇举行营商环境推介会

日前,董浜镇举行“助企有温度”营商环境推介会,进一步促进董浜产业链内循环,持续提升产业链、供应链竞争力和稳定性。

活动上,傲垦、柯依努等工业企业介绍了企业情况并发布企业需求寻找合作,多个行业的企业代表围绕企业产品、配套优势及优惠政策等内容作推介。现场举行了5批共25家企业的签约仪式,涵盖了农文旅、人力资源、住宿、产业协作、餐饮等多个领域。在本次活动的牵线搭桥下,共有61家企业达成合作意向。

活动上还发布了董浜镇产业链配套图谱,为企业提供上下游对接指引。该图谱首期编录了92家企业,覆盖十五类工艺、十类行业,围绕企业情况、主要产品、年产能、主要设备四个方面展开介

绍,并添加规上企业、高新技术企业、骨干企业、专精特新、体系认证、可配套行业等标签,供全镇企业参考。后期将根据企业实际需求不断丰富完善图谱内容,力争将全镇600多家企业尽数编录在图谱内,并将该图谱挂接到市级平台,不断扩大产业链“循环圈”。

近年来,董浜镇紧扣市委、市政府部署要求,按照“主链做优、副链做强、产业一体、融合发展”思路深耕配套产业链,持续优化产业生态。

未来,董浜镇将持续强化产业分工协作和产业链共建,让产业链、供应链在董浜有效“转”起来。同时,加快补齐生产生活类配套服务短板,不断提升董浜产业承载能力,持续推动董浜产业链高质量发展。

徐晓安

### 指尖垃圾分类,心间文明提升

为持续推进垃圾分类,切实提升群众分类意识,近日,董浜镇积极开展“指尖垃圾分类,心间文明提升”行动。

现场组织开展垃圾分类趣味讲解、现场互动抢答、垃圾分类卡大作战、废品兑换礼品等各项丰富多彩的活动,宣传员们化身垃圾分类“代言人”,向居民发放垃圾分类宣传手册,帮助大家更好地理解垃圾分类方法和内容,正确分类并投放垃圾。

针对过时投放、乱堆乱放等常见问题,董浜镇环境卫生指导中心、综合行政执法局,会同永安、旗杆村(社区),坚持“小蜜蜂”“先锋城管”志愿服务团队“志愿服务+分类宣讲”的形式,通过走访企业、电子屏宣传、微信群等方式,将常见的小区分类公益广告、垃圾

桶使用情况,进行“手把手”“面对面”的分类督促指导,发放宣传资料500余份,接受群众咨询180余人次,进一步提升辖区市民对垃圾分类的知晓率,全方位提升垃圾分类服务水平。

如今,亮丽整洁的村道、文明有序的秩序、丰富多彩的实践活动、充满热情的志愿服务……走进董浜镇旗杆村,白墙黛瓦,芳草绿地,随处可见的宣传标语,墙上手绘的村规民约,总能让你与文明新风不期而遇。

下一步,董浜镇将通过深化构建党群共商激发居民自治“动力”,资源整合展现为民服务“温度”的形式,用心用情用力让群众受益、群众满意,使文明实践服务活动延伸到每一个角落。

徐晓安

### 非遗嵌银进社区,别样祝福暖人心

近日,苏州市相城度假区(阳澄湖镇)湘洲社区新时代文明实践站开展了一场“非遗进社区——木工银丝嵌银”手作体验活动,让居民近距离体验非遗技艺,感受传统文化魅力,进一步发扬和传承好中华民族优秀传统文化,丰富辖区内广大居民群众精神文化生活。

“金银丝嵌银是我们苏州第五批市级非物质文化遗产代表性项目、传统技艺项目,我们今天用银丝来嵌,总共需要经过6道工序……”活动中,非遗老师从金银丝嵌银工艺的历史讲到作品赏析,随

后又带领大家制作嵌银“上上签”挂件。随着压嵌、填胶、打磨、上油等一系列步骤的完成,一个个独特的“上上签”挂件陆续完成,大家展示着自己的手作,充分享受着非遗制作带来的乐趣。

“我们希望依托新时代文明实践站,通过积极开展内容丰富的非遗文化宣传,让辖区内居民与非遗文化近距离接触,充分感受到我们非遗文化的魅力,也能够让传统文化得到更好的弘扬和发展。”度假区(阳澄湖镇)湘洲社区新时代文明实践站站长龚佳说。侯晓君 徐晓安

### 让流动党员有“归家”的感觉

近年来,相城区渭塘镇凤阳村党委为了让来自五湖四海的流动党员有“归家”的感觉,坚持分类施策、精准发力,建立健全流动党员日常教育管理机制。

凤阳村党委通过“上门访、电话问、微信找”等方式,对辖区流动党员进行全面摸排。同时,建立流动党员微信群,采取灵活多样的

学习形式,定期推送学习材料。除此之外,凤阳村党委组织开展线下流动党员学习活动,及时为流动党员“补钙壮骨”“充电蓄能”,鼓励他们积极参与各类志愿服务活动,充分展现党员风采,在基层社会治理中发挥先锋模范作用。

徐晓安

## 白洋湾街道民生微实项目“开花结果”

“这个便民扶手安装得真的是太及时了,解决了偏瘫人群上楼的困难问题。”宝邻小区的居民梁荣强激动地说。原来,其77岁的母亲是偏瘫人群,上下楼特别困难,他向社区反映能否安装便民扶手,方便偏瘫人群上楼,很快便民扶手就安装好了。据悉,这一惠民举措得益于白洋湾街道依托“社区民意联系日”活动开展的一系列民生小事实事项目,集中解决居民的“急难愁盼”问题。

在白洋湾街道范围内,像宝邻苑小区这样利民的民生小事还有不少,近期,又完成了和泰小区的休闲座椅、藕巷新村“先锋园”亭廊木体开裂脱漆修复2个项目,持续为民生加码、为幸福提速、为生活添温。

施新花 高达

### 安装便民扶手,增添安全屏障

宝邻苑为拆迁小区,困难群体较多,自梁荣强反映后,社区书记就带着网格员一同去现场实地踏勘,发现确实偏瘫人群及残疾人群上楼存在困难,如果加装便民扶手可以借力,就会方便许多。于是,社区向街道提出申请通过民生小事实事项目,为居民安装便民扶手。项目很快通过,网格员立马到现场确定安装位置。最终,在17幢一楼右侧安装了便民扶手,方便困难人群的日常出入。

“安装扶手后,不仅方便了居民出行,同时也是我们社区为困难人员做的一点实事,小区以前经常会出现有居民上楼困难的情况,现在,这些问题也一并得到了解决,安装扶手虽然是一个‘小’举措,保障的却是‘大’安全。”宝邻社区党支部书记曹履芳说。

### 增设休闲座椅,居民坐享幸福

“前几天,在社情民意联系日的现场,我提出小区的广场内经常有居民喜欢聊天,但没有休闲座椅供居民坐坐,希望能在广场内安装一些,谁知也就不到一周的时间,休闲座椅居然全部安装完毕了,真的是又快又好。”和泰小区的居民高慧芝激动地感慨。

社区在收到居民的诉求后,立马向街道联动分中心申请了民生小事实事项目,分中心负责人与社区书记一同去现场确定安装的位置和具体数量。

随后,第三方启动施工,一方面是将周边旧的座椅进行加固和粉刷,另一方面增设了5套座椅。今年以来,考虑到和泰小区高层多且老年人多的实际情况,街道已在小区内增设了21套座椅来满足居民日常的生活需求。

### 先锋园微提升,提升治理效能

金色里程社区的网格员在日常巡查时发现,“先锋园”亭廊由于建成时间久远,已出现亭架主体开裂和廊体脱漆的现象,于是网格员屠丽娟向社区工作人员进行了汇报。经社区实地考察,决定对亭廊进行漆面翻新及修复。社区向街道申请民生小事实事项目,项目经批准后,立即就启动了施工,对先锋园多处开裂的亭廊木进行了加固修复,对外层的老化脱漆重新粉刷,短短几天,先锋园就焕然一新了。

“网格虽小、民生事大。今年,我们针对居民不同类型的诉求,合理开展种类丰富的民生小事实事项目,包括增设休闲座椅、增设公共晾晒区、铺设地面塑胶等,用实际行动积极回应居民诉求,让每件民生实事‘落地开花’。”白洋湾街道联动分中心负责人范晓英介绍。